

# 中国科技期刊如何自强？

本报记者 叶晓楠

40年前，作家徐迟的一篇报告文学让更多人知道了陈景润和哥德巴赫猜想。而陈景润的科学贡献，可以上溯至1966年，时年仅33岁的陈景润在《科学通报》上发表论文告知世人，他证明了“1+2”，这也成为哥德巴赫猜想研究上的一个里程碑。

新中国成立以来，比如袁隆平院士的巨作《水稻的雄性不孕性》、以屠呦

呦为代表的“523项目”攻关小组的论文，都在《科学通报》上发表，这些中国科研人员的重大研究成果在中国科技期刊上发表，为人类发展做出了突出贡献。

近年来，在中国科技事业进步的同时，中国科技期刊发展的情况怎样？科技期刊如何更好地与中国科技事业同步发展？近期，本报就此进行了采访。



中国科技期刊研究专家、  
科学出版社副总编辑胡升华



## 科技期刊发展成就令人瞩目

科技期刊是发布学术成果的重要载体，是国家科技竞争力与文化软实力的重要体现。

今年初发布的由中国科学技术协会主编的《中国科技期刊发展蓝皮书2017》（简称“蓝皮书”）显示，目前中国在数量上可称为科技期刊大国，与10年前相比，已经取得了令人瞩目的成绩。截至2016年底，在办的科技期刊数量合计为5020种，其中大部分是中文期刊，英文有302种，覆盖理、工、农、医、交叉学科等各个领域，作为科技发展链条中的重要环节，在国家创新体系中占据了不可替代的位置，为中国的科技创新做出了积极的贡献。

从国际影响来看，2016年SCI数据库（科学引文索引）收录中国大陆期刊179种，EI数据库（工程索引）收录中国大陆期刊214种，Medline（国际性综合生物医学信息数据库）收录中国大陆期刊195种，Scopus数据库收录中国大陆期刊655种。

总被引频次是期刊在学术交流中实际被利用次数的最直接指标，反映了相关期刊在学术交流中的地位。2011—2016年，CSTPCD（《中国科技期刊引证报告》）收录期刊的平均总被引频次变化趋势显示出总体上升态势，6年间的平均增幅为5.92%，反映出中国科技期刊在学术交流中的实际地位总体上处于明显上升的状态。

由于影响因子反映的是期刊在近2年所发表论文的平均被引用次数，因而被认为能公平地评价和处理各类期刊。与总被引频次类似，2011—2016年间，CSTPCD收录期刊的年平均影响因子呈稳定增长态势，增幅为5.72%—8.59%，反映出我国被SCI收录期刊所发表论文的平均影响力也保持着相对快速上升的态势。

即年指标是期刊当年发表论文的被引用次数除以其当年发表的论文数，表征了期刊中的论文在学术界所引起的反应速度，即年指标越高，表明期刊所获得的反响速率愈快。CSTPCD收录期刊的平均即年指标总体上呈上升趋势，年均增幅为2.31%，尤其是2016年度的即年指标在2015年较高基础上仍有上升，表明我国期刊所发表论文越来越多地很快引起同行关注并被引用。

**德国更新对「中国能力」的认识**

新华社柏林5月7日电（记者张毅荣）德国政府官员7日在柏林表示，由于中国国际影响力不断增强，政府将继续促进加强德国各界的“中国能力”，即对中国的认识和理解。

当天，在由德国联邦教研部、外交部等共同举办的一个专家会议上，德国墨卡托中国研究中心发布了一份名为《认识中国，了解中国》的研究报告。报告指出，中国在应对气候变化、全球化和科技创新等当今世界性挑战中扮演重要角色。面对充满自信的中国，需要不同于以往陈旧印象的新认识。

报告认为，“中国能力”包括语言能力、跨文化能力和基本了解中国政治、经济、历史、社会各领域情况的能力。为此，德国应在不同教育阶段和不同层面提供获得“中国能力”的机会。

德国教研部国务秘书格奥尔格·许特在发言中指出，在德国需要有足够多的人认识并了解中国，这一点至关重要。这要通过在中国学习、工作和生活，掌握中文，与中国保持联系、维护关系才能实现。

德国文教部长联席会议主席赫尔穆特·霍尔特认为，教育机构能最好地帮助重新认识并走近中国。两国学生、教师和科研人员的交流起到基石作用。各种形式的交流有助于增进理解互信、克服成见。

德国外交部文化交流司司长安德烈亚斯·格尔根说，亚洲是事关德国未来乃至欧洲未来的关键地区，中国更是有着特殊重要性。因此，政府要与各方共同努力，促进学校、职业培训机构和企业的“中国能力”。

德国教研部于2015年发布了《中国战略2015—2020》，为德国在科研和教育领域开展对华合作制定战略框架。该战略包含未来对华合作的9个领域及35项具体措施，其中包括在德国形成更广泛的“中国能力”。

## 世界最大跨度 自锚式悬索桥合龙



5月5日，世界最大跨度的自锚式悬索桥即重庆市鹅公岩轨道交通专用桥在长江上顺利合龙。该桥全长1650米，其中主跨为600米的双塔双索面五跨连续钢箱梁自锚式悬索桥。

本报记者 史家民摄

## 优化科研评价势在必行

近年来，我国科技期刊的办刊环境不断改善。2015年以来，从国家部委到科研院所，已经出台了一系列支持国内科技期刊发展的政策，国家财政对期刊的投入力度也大幅增加。

2015年11月，《关于准确把握科技期刊在学术评价中作用的若干意见》发布，明确要求“大力支持我国各类公共资金资助的优秀科研成果优先在我国中英文科技期刊上发表，便于国内学术界第一时间获取和利用。”

2015年12月，国务院办公厅《关于优化学术环境的指导意见》指出，要“更加注重科研成果的质量水平、创新性和社会价值，推动各类公共资金资助的科研成果优先在我国中英文期刊上发表，推进已发表科研成果在一定期限内存储到开放的公共知识库，实现公共利益最大化。”

另外，有关部委和部分科研机构已开始采取措施，支持中国科技期刊的发展。2016年，国家第四轮学科评估，由原来的“限填20篇，其中国内期刊论文不少于5篇”改为“限填30篇，其中国内论文不少于10篇”。国内期刊论文数量要求提高，且比例由1/4增至1/3。

从支持政策上来讲，2006年至今，中国科协先后实施或牵头实施了“中国科协精品科技期刊工程”“中国科技期刊国际影响力提升计划”“中国科技期刊登峰行动计划”等重大工程项目，为推动中国科技期刊的健康可持续发展发挥了良好的示范与引领作用。尤其是2013年开始实施的“中国科技期刊国际影响力提升计划”，是迄今为止我国对英文科技期刊资助力度大、目标国际化程度高、影响力深远的专项支持项目，对于支持我国英文期刊提升国际影响力和高起点创办更多的英文期刊，都产生了重大的影响。

郑兰荪建议，可以先采取一些措施促使国内一些重点科研期刊提高质量。比如第七届中国科学院学部主席团第二十次会议决定，从2019年起，要求院士候选人10篇代表性著作中，至少应有一篇在中国优秀期刊上发表。“我相信，在各部门的倡导和支持下，中国科技期刊一定会实现良性循环发展。”

业内人士纷纷认为，科研评价体系这一指挥棒也需要改进。郑永飞认为，“科学研究的价值在哪里，不能只看论文，而是要将评价体系回归到成果的内涵和实质上来，要对科研成果本身多讨论，将其价值和优点都分析到位，才能切实改变评价体系的指挥棒。”

胡升华认为，不能以文献计量代替整个科研评价，科研评价体系至少应该包括3个方面的内容，一是学术贡献指标，即科研成果和价值，应将文献计量学和同行评议结合，评议学术价值和社会价值，其学术标准包括创新性、开拓性、可持续性，其社会价值包括经济价值、社会伦理价值、环境价值等；二是专业能力指标，包括教师教学能力、医师医疗水平、在学术性团体中的任职情况、对学术团体的贡献等；三是社会影响指标，科研成果在制定政策、促进社会进步、改善民生等方面所起的作用。

具体到中文期刊的发展，胡升华认为，要从鼓励入手，加快体制机制改革，激发科技期刊发展活力，从集群化规模化运作着手，同时，大力吸引优秀人才，提高中文期刊的质量。

## 全国基础教育 信息化应用展举行



5月5日至7日，由教育部基础教育司主办的第三届全国基础教育信息化应用展示交流活动在位于北京的全国农业展览馆举行。全国31个省（区、市）和新疆生产建设兵团在为期3天的活动中展示本区域基础教育信息化应用成果，教育部遴选培育的75个基础教育信息化应用典型案例和学校案例在此期间发布。展示活动免费向公众开放。

新华社记者 沈伯韩摄



诺贝尔奖得主屠呦呦主要科技成就青蒿素抗疟研究首篇论文就发表在中国本土科技刊物《科学通报》上。